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NEXUS ROMANIA   

Consolidarea legăturii dintre migrație și dezvoltare în România:   

Testarea unui furnizor de servicii integrate pentru migranții români și 
comunitățile acestora în regiunea Nord-Est   

NOTA CONCEPTUALĂ |VERSIUNEA PRELIMINARĂ   

             

 

 

Locație/locații ale 
proiectului:   

- 6 județe pilot din regiunea de dezvoltare Nord- Est a României 

- Chișinău, Republica  Moldova 

- Țări-gazdă principale pentru migranții români pe termen lung și 
sezonieri 

Durata totală a 
proiectului (luni):  

60 luni 

Suma (în EURO)  
contribuției UE solicitate 

EUR xxx (TBC) 

Partenerii Consorțiului  Partenerul Principal: Agenția Internațională pentru  Informații în Țările-
Sursă (IASCI), Viena, Austria   
 

 Asociația de Dezvoltare Antreprenorială și Leadership, Iași, 
România 

 Asociația Umanitară “Ajutăm împreună în fiecare zi”, Iași, 
Romania 

 Asociația Comunelor din Romania  
 Asociația Orașelor din Romania 
 Municipiul Iași prin Primăria Iași 
 Municipiul Botoșani prin Primăria Botoșani 
 Municipiul Suceava prin Primăria Suceava 
 Municipiul Neamț prin Primăria Neamț 
 Municipiul Vaslui prin Primăria Vaslui 
 Municipiul Bacău prin Primăria Bacău 
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Obiectivele proiectului   <Obiectiv(e) generale>   

Consolidarea legăturilor dintre migrație și dezvoltarea la nivel local, prin 
dezvoltarea capacităților durabile și colaborarea sistematică între 
autoritățile naționale și sub-naționale, a societății civile și a părților 
interesate din sectorul privat. 

    

<Obiectiv(e) specifice>  

- Dezvoltarea capacității pentru o migrație circulară  bine gestionată prin 
acțiuni coordonate atât la nivel național, cât și sub-național, precum și 
prin promovarea unei societăți civile coordonate și a colaborării dintre 
sectorul public și cel privat; 

- Promovarea directă eficientă a migrației circulare, inclusiv a 
reîntoarcerii și reintegrării și a oportunităților de creștere a cunoștințelor 
prin intermediul diseminării comprehensive a infomațiilor și prin 
furnizarea de servicii la nivel local;  

- Adaptarea și transferarea sistematică de experiențe, testarea de noi 
instrumente, mecanisme, bune practici și dezvoltarea de acțiuni comune 
prin construirea și testarea unei rețele integrate de ”Centre de Servicii”, și 
prin stabilirea unei rețele de autorități locale și părțile interesate din 
sectorul privat;  

- Inițierea și promovarea migrației și a dezvoltării în cadrul 
parteneriatelor dintre consorții, prin construirea pe bază de dovezi și 
capacitate, consultări publice și abordări centrate în mod clar pe migrație;  

- Furnizarea de date, analize și recomandări de politici pentru guverne, 
parteneri din societatea civilă și sectoarele private cu privire la aspectele 
esențiale și oportunitățile migrației; proiectarea de intervenții 
corespunzătoare determinate de piață. 

   

Grupul/grupurile țintă Autoritățile naționale și locale, actori ai societății civile, inclusiv asociații 
ale migranților, și părțile interesate din sectorul privat.  

Beneficiarii finali Potențiali migranți, repatriați, persoane dependente de migranți, grupuri 
vulnerabile și comunitățile locale din regiunile țintă.  

Rezultatele estimate Principalele rezultate directe pentru beneficiari se referă la faptul de a îi 
ajuta “să migreze pregătiți și să revină mulțumiți“ prin: (1) reducerea 
riscurilor personale, domestice și sociale, precum și a eforturilor și 
costurilor migrației și ale reîntoarcerii, (2) îndeplinirea obiectivelor 
existente legate de migrație, într-o manieră mai eficientă, și (3) 
reîntoarcerea acasă mai devreme și beneficierea de măsuri de 
reîntoarcere mai durabile. Pentru grupurile țintă, rezultatele cheie sunt: 
(1) să ajungă la un grup țintă important, într-un cadru și un mod 
semnificativ, (2) să descurajeze practicile de migrație ilegală, să sprijine 
măsurile anti-trafic și să previna exploatarea, (3) să sporească impactul 
de dezvoltare  a migrației circulare.    

 

- Capacitatea grupurilor țintă, incluzând autoritățile române naționale și 
locale, de a juca un rol activ în promovarea cu succes a practicilor de 
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migrație circulară și consolidarea creșterii durabile a dezvoltării locale. 

 

Activități principale - Ca și model pentru potențiala viitoare creștere în România, și bazându-
se pe experiența și rețelele stabilite de către NEXUS Moldova, partenerii 
consorțiului vor construi și testa împreună o rețea de Centre de Servicii 
integrate pentru acei cetățeni români care au un interes în a-și exercita 
drepturile legale de migrație sau pentru întoarcere în România. 

 
- 6 Centre pilot de Servicii din cadrul regiunii de Nord-Est a României 
vor fi combinate cu instrumente online de social media și comerț social, 
pentru a facilita conversațiile și activitățile, și pentru a permite 
comunităților participante să își sprijine în mod direct migranții actuali și 
cei care se întorc.   
 
- Se va colabora cu actorii publici și liderii de piață din sectorul privat 
pentru a dezvolta și testa pe piață servicii centrate pe migrație. 
Exemplele includ: servicii de recrutare, servicii de transport, planuri de 
economii şi oportunităţi de investiţii, scheme de transfer de remitenţe, 
e-learning şi formare lingvistică. Alte opţiuni pot include: „obligaţiuni 
pentru migranţi”, municipale şi tematice, împrumuturi pentru locuinţe, 
asigurări de sănătate, fonduri mutuale de investiţii, fonduri de economie 
pentru pensii şi educaţia copiilor.  
 
- Conlucrarea cu implicarea activă a grupurilor de părţi interesate cum 
ar fi guvernele naţionale, actorii din sectorul privat, organizațiile 
sindicale și patronale, organizațiile societății civile, inclusiv organizațiile 
migranților, pentru a dezvolta, oferi și livra servicii beneficiarilor. 
Exemplele includ: consiliere și instruire înainte de plecare; sprijin pentru 
reîntoarcere și reintegrare, inclusiv chestiuni legate de oportunitățile de 
angajare, probleme de incluziune socială, educație în curs de 
desfășurare, etc.; oferirea de asistență specifică pentru grupurile 
vulnerabile; efectuarea de trimiteri către părțile interesate calificate, 
dacă este necesar.   
 
- Pentru asigurarea faptului că politicile și intervențiile sunt bazate pe 
nevoile și cererile existente, accentul va fi pus pe o bază solidă de 
cunoștințe; activitățile partenerilor și proiectului trebuie să se bazeze pe 
dovezi empirice asupra migrației și tendințelor sociale și economice, în 
timp util și de încredere. Instrumentele de monitorizare și evaluare vor 
permite reglarea fină și progresivă a opțiunilor testate. Vor fi stabilite 
întâlniri regulate între parteneri și implementată o platformă intranet de 
comunicare pentru schimbul sistematic de experiență, de bune practici, 
informații și transferul de competențe între instituțiile participante.   
 
- Pe parcursul ultimelor etape ale proiectului, partenerii vor sensibiliza, 
cu privire la obiectivele și capacitățile rețelei, actorii interesați din 
România și din țările de destinație, cu scopul de a extinde comunitatea 
de membri – la nivel local și național, și de a asigura o durabilitate pe 
termen lung a capacității NEXUS România.  
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RELEVANȚA PROIECTULUI 

Pe scurt, scopul NEXUS România este de a-i ajuta pe migranții români actuali și viitori să migreze 
pregătiți și să revină mulțumiți. Proiectul se preocupă cu guvernanța migrației la nivel local și cu 
interconexiunile pe care le are cu procesele de dezvoltare la nivel național, local și personal (cum ar fi 
familia centrată pe migrație și trans-națională).  

Acțiunile proiectului sunt pe deplin legate de prioritatea României de a promovara legăturile dintre 
migrație și dezvoltare, în special în ceea ce privește măsurile care vizează creșterea contribuției 
migranților și a membrilor din diaspora. Proiectul susține de asemenea și promovarea unei migrații a 
forței de muncă bine gestionate, inclusiv migrația circulară spontană.  

 
Zona țintă a proiectului este Regiunea Nord-Est a României, managementul coordonat și activitățile 
de sprijin bazându-se pe inițiativa NEXUS Moldova, din Republica Moldova, condusă de IASCI, precum 
și pe creșterea gradului de conștientizare și alte activități în cadrul țărilor alese ca destinații primare 
de către migranții români și diaspora.  

NEXUS România și NEXUS Moldova se bazează pe realitatea că în timp ce gestionarea migrației este 
națională și internațională, orice migrație este de fapt personală și locală. La cel mai relevant și 
eficient nivel, gospodăriile transnaționale se conectează între două comunități și două economii 
locale. Realizând că fără sprijin la anumite nivele va fi dificil să se obțină rezultate bune pentru 
proiectul NEXUS România, s-a planificat formarea unui consorțiu care va include o varietate de actori.  

La nivel local, partenerii proiectului sunt autoritățile municipale din 6 județe, Asociația Comunelor 
din România și Asociația Orașelor din România, la nivel național și din cadrul județelor țintă (în 
regiunea Nord-Est de dezvoltare). Pe o scară mai largă, proiectul creează o legătură între experiența 
și colaborarea transfrontalieră cu NEXUS Moldova, precum și participarea activă a experților 
internaționali și a părților interesate române. Acestea includ grupuri ale societății civile locale și ale 
diasporei, precum și actori lideri de piață din sectorul privat.  

Încorporarea reprezentării structurate a migranților și grupurilor de migranți este în interesul 
autorităților locale, atât în țara de origine, cât și în cea de destinație. Migranții ar trebui să fie 
încurajați să contribuie la dezvoltarea locală, iar planificarea dezvoltării locale ar trebui să ia în 
considerare toată dinamica socială și economică dintr-un teritoriu. În plus, proceselor consultative 
locale li se acordă un rol important de jucat în promovarea integrării problemelor migrației în 
planurile de dezvoltare locală și pe segmente și în promovarea coerenței între politicile de migrație și 
de dezvoltare. Ținând cont de acest fapt, NEXUS își are bazele atât pe integrarea migrației și 
dezvoltării, cât și pe abordările centrate pe migrație.  

Proiectul dorește să ofere sprijin practic pentru nevoile individuale ale migranților, pe durata tuturor 
fazelor experienței migrației circulare (de la pregătirea plecării, la perioada migrației, până la 
reîntoarcerea durabilă). În mod practic și implicit, va încuraja contribuția migranților români și a 
diasporei la dezvoltarea comunităților de origine și la creșterea valorii reîntoarcerii migranților. Se va 
acționa, de asemenea, în direcția diminuării evoluțiilor socio-economice negative, atât pe termen 
scurt, cât și pe termen lung, în mod special în contextul unui declin sever al populației în țări precum 
România. 

În conformitate cu Abordarea Globală a Migrației a Uniunii Europene, este presupusă o abordare 
echilibrată a fenomenului migrației. Acest proiect aduce împreună autoritățile naționale și sub-
naționale locale din România, actori ai societății civile și ai afacerilor într-o platoformă coordonată, și 
astfel oferă un exemplu practic și o experiență implicată în legătură cu proiectarea și furnizarea de 
inițiative durabile pentru migrație și dezvoltare, precum și devoltarea instrumentelor și consolidarea 
capacităților pentru migrația bine gestionată a forței de muncă. Integrarea în mod voit a acestor 
categorii de părți interesate, înaintează și testează un răspuns inovator, integrat și complementar 
mobilității crescute și presiunii asupra migrației în UE și de-a lungul țărilor din sud-estul UE. 

Facilitarea mobilității circulare și a migrației este recunoscută ca un element important al Abordării 
Globale a Migrației și a Programului de la Stockholm. Proiectul promovează în mod direct mișcările 
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circulare spontane prin abordarea următoarelor rezultate: dezvoltarea de instrumente și capacități 
naționale și sub-naționale pentru o migrație bine gestionată a forței de muncă; o mai bună 
echilibrare între cererea și oferta de muncă (atât în România, cât și în țările de destinație); furnizarea 
de instruiri înainte de plecare, servicii, informații asupra drepturilor și obligațiilor, sfaturi în legătură 
cu oportunitățile de angajare și în legătură cu canalele disponibile pentru mobilitate legală, sprijinirea 
și promovarea reîntoarcerii și reintegrării voluntare ale migranților, precum și instruirea celor care 
intenționează să-și exerseze drepturile de mobilitate. Capacitățile pentru colectarea și procesarea 
datelor despre fluxurile de migrație/mobilitate și capacitățile personalului care se ocupă de 
gestionarea migrației/mobilității sunt îmbunătățite, iar expertiza este dezvoltată. În conformitate cu 
Programul de la Stockholm, protejarea și monitorizarea drepturilor omului atât ale migranților 
externi, cât și ale migranților interni este inclus în mod sistematic ca o componentă importantă a 
proiectului. Mai mult, sunt încorporate campanii de informare pentru migranți externi/interni și 
pentru comunitățile locale cu privire la drepturile relevante, ajutor și asistență pentru categoriile 
vulnerabile de migranți externi/interni și pentru victimele traficului de persoane.  

 

RELEVANȚA FAȚĂ DE NEVOILE ȘI CONSTRÂNGERILE SPECIFICE DIN ROMÂNIA  

 

România este o țară bine cunoscută ca fiind afectată de migrație, cu o estimare oficială de 
aproximativ 730.000 persoane care se aflau peste hotare pe termen lung (pentru mai mult de 12 
luni), în 20111. Însă, până și statisticile oficiale recunosc acest număr ca fiind o subestimare, datorită 
faptului că mulți migranți s-au mutat în străinătate cu toată familia. Această afirmație a fost 
confirmată de către sondajul IASCI-Soros în Romania, din 2010, potrivit căruia numărul de migranți 
pe termen lung a variat între 1,5 și 1,9 milioane de oameni, fără a include aproximativ 0,5 milioane 
de români care au migrat pentru un timp scurt. Acest număr are impact asupra aproximativ 9-11% 
din populație sau 18% din gospodării. Migrația va continua în mod cert să exercite un impact 
important asupra dezvoltării socio-economice pe termen mediu și lung, în special când luăm în 
considerare recenta liberalizare a pieței muncii din UE pentru români și bulgari și tendințele 
demografice negative pe termen lung. 

Impactul remitențelor sunt recunoscute în contextul românesc. Pe de altă parte, o importantă sursă 
de capital privat neexplorată este cea a economiilor diasporei/migranților, în mare parte păstrate în 
afara țării. Conform cercatărilor IASCI, efectuate în regiunea Europei de Sud-Est (SEE) începând din 
20052, “majoritatea migranților nu migrează exclusiv, sau în principal, pentru a remite, ci aceștia 
migrează pentru a acumula bunăstare (definită ca și capital uman, social și financiar), înainte de a lua 
în calcul întoarcerea acasă.” Mai mult, cele mai noi cercetări arată că dintre acei migranți care au 
intenții de a face investiții, majoritatea își doresc să investească în comunitățile de origine.  

Primatul acestui obiectiv de acumulare de capital este confirmat de rata incredibil de mare de 
acumulare de economii per gospodărie printre dintre migranții circulari studiați – în medie, 
aproximativ 40% din venitul net al familiei, și constatarea faptului că majoritatea respondenților nici 
nu ar lua în considerare reîntoarcerea în țara de origine, fără ca obiectivul de economii să fi fost atins. 
Aceeași cercetare pe țări estimează că economiile păstrate de către migranții pe termen lung este 
între 180% (Moldova) până la 450% (Albania) din valoarea remitenței din aceeași perioadă (420% 
pentru România). Intr-adevăr, sume mari de economii, atingând valori de miliarde de euro, continuă 
să se acumuleze în numerar, investiții și sisteme bancare ale țărilor de destinație. Între timp, nevoia 
de investiție în țări și regiuni de origine, cum ar fi regiunea de nord-est a României, este vastă. Efectul 
multiplicator de a avea chiar și o parte din acest capital uman, social și financiar introdus în economia 
locală este potențial enorm. Acest lucru ar contribui la o economie mai rezistentă și echilibrată, una 

                                                 
1
 Recensământul din România din  2011  

2
 IASCI-CIVIS, Moldova: Maximizarea impactului devoltării fluxurilor financiare legate de migrație și investițiile din 

Moldova, Viena, (2010 și 2013). Pentru o perspectivă regională, consultați rapoartele despre Albania (2005, 2009, 2010), Bosnia 
și Herțegovina (2009 and 2010), Kosovo (2009) și Romania (2011). Disponibil la: www.iasci.info  

 

http://www.iasci.info/
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mai puțin dependentă de remitențe și care să fie mai capabilă să reziste factorilor de influență pentru 
migrație.  

În ceea ce privește politica și coerența intervențiilor, deoarece migrația și dezvoltarea acoperă o 
gamă largă de aspecte care țin de competența diferitelor instituții guvernamentale, atât orizontal cât 
și vertical, este important să se investească în crearea și menținerea în timp a structurilor care 
servesc ca și mijloc de a introduce integrarea migrației prin dialog, coordonare și experiență practică. 
În acest mod, prin introducerea în mod sistematic de noi perspective subnaționale și centrate pe 
migrație, proiectul este conceput pentru a pregăti calea pentru o reevaluare fundamentală și 
pluralistică a problemelor de fond care derivă din migrație, din reîntoarcere, și legăturile benefice pe 
care acei cetățeni care locuiesc în afară le pot aduce în România, mai precis în regiunea de nord-est a 
României și în comunitățile partenere de origine. Apoi, prin conectarea în mod conștient a actorilor 
sub-naționali cu cei naționali, NEXUS România ajută România să dezvolte capacități coordonate în 
formularea de politici pro-dezvoltare și să contribuie la îmbunătățirea legilor, politicilor și structurilor 
de conducere în ceea ce privește migrația și dezvoltarea.  

În contextul regiunii de nord-est a României, NEXUS România se va baza în mod direct pe experiența 
IASCI și a partenerilor consorțiului pentru realizarea prototipului inițiativei NEXUS Moldova și a altor 
programe operaționale anterioare din România, Ucraina, Albania, Armenia și Kosovo, începând din 
2006. Experiența unică și extinsă este încorporată cu privire la obiectivele/comportamentele 
migrației circulare și obiectivele conexe de acumulare de bunăstare, precum și oportunitățile și 
constrângerile inerente în dezvoltarea și menținerea unei colaborări strategice de tip public-privat.  

Este important faptul că rețelele și capacitățile dezvoltate pe durata proiectului NEXUS România au 
menirea de a deveni durabile și să se auto-finanțeze după terminarea perioadei de desfășurare a 
proiectului. Astfel, proiectul servește ca și prototip pentru viitoarea dezvoltare a bunelor practici și a 
intervențiilor inovative din zona de migrație și dezvoltare – cele ce au fost dezvoltate în comun de 
către migranți, sectorul privat și comunitățile de origine.  

 

 GRUPURILE ȚINTĂ ȘI BENEFICIARII FINALI  

 

Grupurile țintă:  Autoritățile județene și municipale, furnizori de servicii din sectorul privat, inclusiv 
instituțiile financiare; guverne naționale- ministere și agenții care se ocupă de migrație, dezvoltare 
economică și finanțe, și omologi din societatea civilă.   

Organismele guvernamentale din România nu dispun de date și informații fiabile cu privire la 
potențialul utilizării capitalului migranților pentru dezvoltarea locală. Acestea, de asemenea, duc 
lipsă de finanțare și de capacitatea de a efectua cercetările necesare și de a le urmări îndeaproape. 
Instituțiilor financiare locale și altor actori din sectorul privat le lipsesc conștientizarea, experiența și 
cunoștiințe despre serviciile potrivite pe care să le ofere migranților. Experiența ne arată că acestora 
le lipsesc și mijloacele pentru a ajunge la aceștia și pentru a interacționa cu ei. Drept urmare, 
investiții relevante (directe sau indirecte) sau oportunitățile de economisire în România fie nu sunt 
disponibile, fie nu sunt de încredere. În același timp, migranții, care economisesc bani pentru 
pensionare, familie sau afaceri, printre alții, deseori se află în imposibilitatea de a investi în 
instrumente financiare din România. Această combinație poate frâna procesul de acumulare de 
bunăstare și prin acest lucru să extindă procesul migrației circulare naturale – de multe ori până la 
punctul în care reîntoarcerea nu se mai ia în considerare. Iar acest lucru duce la pierderi 
semnificative de oportunități de dezvoltare.  

În România, managementul migrației și al dezvoltării a început din ce în ce mai mult să implice lucrul 
guvernului cu organizațiile internaționale, în timp ce potențiala contribuție a autorităților locale și a 
sectorului privat nu a primit aceeași atenție. Imediata apropiere a autorităților locale față de 
circumscripțiile lor, experiența lor directă în implementarea de politici, potențialul lor de a iniția un 
dialog cu mai multe părți interesate și participarea la luarea de decizii, precum și abilitățile pe care le-
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au dezvoltat deseori în strategiile de dezvoltare spațială, fac ca autoritățile locale din România să 
reprezinte actori potențial importanți în managementul migrației și a dezvoltării. Însă, până în 
prezent, migrația și dezvoltarea, și legăturile dintre autoritățile naționale și locale rămân un domeniu 
de acțiune nou.  

Zone țintă: NEXUS România va fi plasat în partea de nord-est a României, acoperind următoarele șase 
județe și municipii, precum și comunele din cadrul județelor celor mai afectate de migrație. Zonele 
țintă au fost selectate ca fiind eșantioane reprezentative atât ale zonelor urbane, cât și ale celor 
rurale, zone mai mult și mai puțin dezvoltate.  

Județul Iași – Municipiul/Primăria Iași (sau Pașcani)  

Județul Botoșani – Municipiul/Primăria Botoșani (sau Dorohoi) 

Județul Suceava – Municipiul/Primăria Suceava (sau Campulung Moldovenesc) 

Județul Neamț – Municipiul/Primăria Piatra Neamș (sau Roman)  

Județul Vaslui – Municipiul/Primăria Vaslui (sau Barlad) 

Județul Bacău – Municipiul/Primăria Bacău (sau Onești)  

Beneficiari finali: Potențiali migranți, migranți curenți, repatriați, persoane care depind de migranți, 
grupuri vulnerabile și comunități locale din țările țintă, comunități locale din România.  

În comparație cu țările vecine, cum ar fi Republica Moldova, migrația românească este puțin studiată, 
mai ales potențialul său pentru dezvoltare. Acest lucru se reflectă într-o gamă largă de estimări 
legate de fluxul migrației și stocul diasporei. Conform ultimului recensământ din 2011, 730.000 de 
persoane sau 3,6% din totalul populației, lucrau în afara țării în ultimele 12 luni. Alte studii și estimări 
neoficiale menționează un număr cuprins între 2 și 3,2 milioane de români care lucrează în afara țării. 
Potrivit estimărilor, fluxurile de migrație au fost până de curând direcționate către țările sud-estice 
din Uniunea Europeană (73%, mai ales în Italia și Spania) și tările nordice ale Uniunii Europene (23%, 
în principal Germania, Franța și Marea Britanie).  

Regiunea de sud a UE până de curând a fost favorizată datorită pieței mari a forței de muncă, 
călătoriile posibile fără viză, costurile reduse de migrare și apropierea socio-culturală. Migrația 
românilor a fost motivată de o combinație de factori economici și de apartenența la UE și este 
determinată în prezent în principal de către aceeași factori. În general, migranții români provin din 
toate categoriile sociale, au niveluri de educație variabile și provin atât din mediul urban, cât și din 
mediul rural. Migranții sunt cea mai activă parte a populației, din punct de vedere economic, în 
special sunt tineri cu un nivel mediu de educație.  

Pentru a putea oferi guvernului și altor părți interesate o estimare a fluxului migranților români, 
comportamente financiare, intenții de reîntoarcere și potențialul impact de dezvoltare, IASCI, în 
parteneriat cu Fundația Soros România a efectuat un studiu socio-demografic extins, folosind 
metodologii aplicate anterior în Republica Moldova și alte țări din Europa de Sud-Est.   

Această cercetare cuprinzătoare va fi actualizată în primele etape ale proiectului, servind astfel ca și 
o piatră de temelie pentru abordarea bazată pe dovezi, susținută mai sus, pentru operațiunile din 
NEXUS România. Experiența practică a demonstrat că această abordare este esențială în mobilizarea 
relațiilor funcționale cu autoritățile naționale și locale, precum și cu actorii privați. 

  

DESCRIEREA PROIECTULUI  

Toate acțiunile proiectului fac referire la proiectarea și furnizarea de servicii care ajută în mod direct 
migranții circulari și membrii diasporei în atingerea obiectivelor și scopurilor de bază de acumulare 
de capital. Pe scurt, acesta le va oferi beneficiarilor informații relevante și resurse verificate în 
prealabil și de încredere venite din partea părților interesate pentru a-i ajuta să migreze pregătiți și 
să revină mulțumiți.  
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Partenerii consorțiului vor colabora îndeaproape cu liderii de piață din sectorul privat pentru a 
dezvolta și testa pe piață diverse servicii centrate pe migranți. Exemple de servicii din sectorul 
privat ce ar putea să fie integrate, includ domenii conexe cum ar fi: planuri de economii și 
oportunități de investiții, planuri de transfer de remitențe, asigurări și pensii private, e-learning și 
formare lingvistică. Vor include, de asemenea, mecanisme care leagă în mod direct remitențele cu 
serviciile financiare cu relevanță pentru migrație și produse pentru economisire care vor fi puse la 
dispoziția comunității migranților și familiilor acestora. Acestea ar putea include:”obligațiuni pentru 
migranți” municipale și naționale, împrumuturi pentru locuințe, asigurări de sănătate, fonduri 
comune de investiții, economii pentru pensii și educația copiilor. În paralel, rețeaua va angaja în mod 
sistematic implicarea grupurilor părților interesate, cum ar fi autoritățile române naționale și sub-
naționale, organizații ale angajaților și ale angajatorilor, și organizații ale societății civile care includ 
grupurile din diaspora. Rezultatele consilierii și serviciilor conexe care s-ar putea obține, includ: 
informarea și instruirea dinaintea plecării; sprijin pentru reîntoarcere și reintegrare, inclusiv pentru 
problemele legate de oportunitățile de angajare, probleme de includere socială, educație etc.; 
punerea la dispoziție a  asistenței specifice pentru grupurile vulnerabile; trimiteri către părțile 
interesate, dacă este nevoie.  

Pentru a livra acest portofoliu de servicii într-un cadru local de încredere, partenerii vor crea și testa 
o rețea de 6 Centre de Servicii integrate în 6 orașe, pas cu pas, pentru a îi sprijini în mod direct  în 
ceea ce privește atingerea obiectivelor lor comune pe viitorii, actualii migranți și pe cei care se 
reîntorc. Aceste centre vor furniza servicii nu doar pentru comunitățile lor, ci și zonelor din apropiere, 
acoperind astfel marea parte a populației din nord-estul României.  

Mass-media online și instrumentele pentru comerț social, în scopul de a facilita ajutorarea reciprocă, 
conversațiile și alte activități, și pentru a permite rețelei să mențină angajamentul cu diaspora/ 
migranții de peste hotare, vor completa acest suport direct.  

În acest context, consolidarea capacităților va fi adaptată nevoilor specifice ale administrațiilor 
partenere, în scopul de a dezvolta nivelul de expertiză, de a crește gradul de conștientizare al 
funcționarilor implicați, și pentru a întări sistemele legale relevante. Acestea vor include ateliere de 
lucru și seminare pentru a spori expunerea la experiența altora, precum și experți invitați – 
concepute ca și inițiative participatorii pentru a dezvolta un proces de construire de rețele și dialoguri 
durabile, atât orizontal cât și vertical.  

Partenerii proiectului și persoanele interesate vor beneficia de o bază solidă de cunoștințe: toate 
activitățile proiectului trebuie să se bazeze pe dovezi empirice de încredere ale tendințelor sociale și 
economice, cu scopul de a se asigura că politicile și intervențiile sunt bazate pe cerințele reale actuale 
ale pieții. Apoi, datorită faptului că migrația și dezvoltarea reprezintă un nou domeniu de acțiune, 
sunt necesare instrumente solide de monitorizare și evaluare, care să permită reglajul fin și 
progresiv al opțiunilor care sunt testate. Acest lucru asigură, de asemenea, faptul că politicile și 
intervențiile nu se distanțează de tendințele socio-economice în evoluție. O platformă existentă de 
comunicare intranet, cum este cea utilizată de către NEXUS Moldova, pentru schimbul sistematic de 
experiență, bune practici, informații, și transferul de cunoștințe dintre instituțiile participante, va fi 
extinsă și adaptată pentru a fi folosită de către partenerii NEXUS România și de către grupurile țintă. 
Aceste activități vor avea ca rezultat date/informații cu privire la modelele de acumulare de 
bunăstare ale migranților circulari și recomandări pentru conducerea națională și sub-națională, 
instituții financiare și pentru alte părți interesate. Informațiile vor fi folosite, de asemenea, și pentru 
a informa activitățile de consolidare în desfășurare și dialogurile părților interesate.  

Pe plan extern, partenerii vor sensibiliza cu privire la obiectivele și capacitățile rețelei actorii 
interesați din România și din țările de destinație, cu scopul de a extinde numărul de membri la nivel 
local, național și trans-național.  

Pentru a asigura durabilitatea, rețeaua va fi proiectată astfel încât la sfârșitul perioadei de cinci ani a 
proiectului aceasta să ajungă să se autofinanțeze. Se preconizează ca în perioada de după proiect, 
veniturile să fie generate din partea furnizorilor de conținut din sectorul guvernamental și privat, 
care beneficiază de operațiunile acesteia.  
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Intervalul de timp preconizat al proiectului este de 60 de luni de la începerea activităților. 
Dezvoltarea și adaptarea serviciilor oferite se așteaptă să fie un proces în curs de desfășurare, dar se 
preconizează că un serviciu viabil minim ar putea fi pus la dispoziție până în luna a 12-a, iar până 
atunci centrele de servicii vor putea fi deschise. Cele 48 luni rămase vor fi folosite pentru campanii de 
marketing și punerea în funcțiune a rețelei de livrare; monitorizare și evaluare continuă; oferirea de 
feedback pentru parteneri și părți interesate și implicarea în îmbunătățirea serviciilor/livrărilor. Între 
lunile 30 până la vor fi efectuate formulări ale rapoartelor și vor fi organizate seminare și ateliere de 
lucru externe. La sfârșitul proiectului va avea loc predarea capacității către o întreprindere socială 
autonomă.  

ELEMENTE PARTICULARE CU VALOARE SUPLIMENTARĂ  

NEXUS România este considerat a fi extrem de inovator, datorită faptulu că unește interese, abilități 
și resurse ale partenerilor, grupurilor țintă, părților interesate și beneficiarilor pentru a le orienta spre 
provocările și oportunitățile legate de migrație. Or, experiența practică și istoria ne arată că un singur 
actor nu poate face față acestor provocări. Acest lucru este făcut prin referirea directă la o situație cu 
informații imperfecte și cu fragmentarea pieței, astfel încât toți actorii, și nu în ultimul rând înșiși 
migranții, să fie mai bine plasați pentru a înfrunta provocările personale, sociale și economice ale 
migrației și să profite de oportunitățile de piață în mare parte neexploatată. Un lucru important este 
reprezentat de faptul că beneficiarii vor putea de asemenea, să participe la mecanisme cu feedback 
direct, astfel putând să-și exprime punctele de vedere în ceea ce privește politicile și serviciile 
orientate spre migrație.  

Având în vedere asemănările dintre comportamentele, modelele, provocările și oportunitățile legate 
de migrație dintre migranții moldoveni și cei români, experiența și proximitatea NEXUS Moldova va fi 
relevantă pentru NEXUS România. Experiența și aplicarea cu succes a principiilor NEXUS în prototipul 
Republicii Moldova vor aduce beneficii legate de costuri și o implementare eficientă în România. În 
termeni practici, metodologiile, managementul sistemelor și infrastructurile construite și testate 
începând din decembrie 2012, por fi extinse, adaptate și aplicate contextului migrației și dezvoltării 
din România.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


